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IIEPBBIU BOITPOC

[ToHATA NnepBOOOpa3HON
N HeonpeaeneHHOro UHTerpana



" J
OnpederneHue.
®dyHkumto F(x) HasbiBaloT rnepeoobpasHol ¢yHkyuu f(x), onpe-
OerneHHOM B HEKOTOPOM npomexyTke X (Ha oTpeske, B KOHEYHOM UIn
beckoHe4YHOM WHTepBane wunu nonyuHTepsane), ecnu F(x) andde-
peHunpyema B 3TOM NpomMexyTke n Vx € X 3HadyeHue nponssogHoOm
F'(x) coBnagaet co 3HayeHnemMm pyHKumum f(x), T.e.

F'(x)=f(x) VxEX (umn dF(x) = f(x)dx VxEX).

3ameyvyaHue.

Ecnun X = [a, b], TO nog audpdepeHUMpyeMOCTbI0 PYHKLNK B rpa-
HUYHbIX TOYKaX X = a, X = b oTpe3ka NMOHMMAalT CyLleCTBOBaHUE
KOHEYHbIX r1pPasoCmMOPOHHEU W J1e80CMOPOHHel rMpPou3800HbLIX
COOTBETCTBEHHO.

lpumep.
dyHkuma F(x) = X° Ha Bcen YMcnoBon npsMoin R sBnseTcs nepeso-
o6pa3sHoli pyHkuuu f(x) = F'(x) = 3x°.



" A
3ameyaHue.

Ecnn doyHKumA f(x) nmeeT nepBoobpasHyto, TO 3Ta nepBoobpasHas
He eOUHCM@BEHHa.

lpumep.

Ona dyHkumn f(x) = 3x* nepsoobpasHbiMu ByayT n MyHKLMK x> +1,
x> - 2 n Boobue x° + C, rae C — nNpousBofibHOE NMOCTOSHHOE YMCIIO,
nockonbky (x° + C)' = 3x% = f(x).

eomeTpuyeckas nnnocTpayus

Ecnn noctpoeH rpaduk nepeoobpas-
Hou y = F(x) dpyHKuum f(x), TOo rpacpuku
ecex ocmalsibHbIX epeoobpa3HbIX
nonyyarTca napannenbHbiM CABUIOM
9TOro rpaduka BOOMb OCU OpaAuHaT
BBEPX WAN BHU3 Ha NPOU3BOSILHOE
pacctosiHue C.




" J
Teopema.

OudpdepeHunpyemble B npomexyTtke X dyHkumn F(x) n d(x)
ByayT B 3TOM NPOMEXYTKE nepeoobpa3HbIMU OOHOU U mMoOU Xxe
¢yHKkyuu f(x) Torga n TONbKO Torga, Korga pasHOCTb MX 3HAYEHUN
ana noboro x n3 npomexyTka X nocTossHHa:

F(x)— ®d(x)=C=const Vx€EX.

[oRagamesnsemeeripaxeHue F(x) + C ece nepeoobpasHbie

1. Ecnn F(x) — HekoTappaMmapBabtpaddrad dyHKkUMmM f(x) B npome-
XyTke X, To, cornacHo onpegeneHuto, F'(x) = f(x) VxEX.

Ho Torga u pyHkumsa @(x) = F(x) — C (C = const) Takke ABNsETCS
nepBoobpasHon YHKLMN f({x) B STOM NMPOMEXKYTKE, MOCKOSbKY

D'(x) = (F(x) - () = F'(x) = flx) VxEX.

2. Beegem ¢(x) = F(x) — @(x) n Hangem ee nNnpon3BoLHYHO

p'(x) = (F(x) - @(x)) = F'(x) - @'(x) = f{x) - fix) =0 VxEX

Ho B cuny npmaHaka NOCTOAHCTBa AU depeHUnpyemMon yHKLUN,
BblTEKaloLero n3 Teopemsbl JlarpaHxa, paseHcTBO ¢'(x) =0 Vx E€ X

O3Hauaer, 4To ¢(x) = F(x) — @(x) = C = const Vx € X.



" A
OnpederneHue.

MHOXecTBO Bcex nepBoobpasHbiX PYHKUMKU f(X) B HEKOTOPOM
npomexyTke X HasblBalOT HeornpedesieHHbIM UHmMe2pasioM OT 3TOW

pyHKUMN B AaHHOM NPOMEXYTKE 1 0003HavaroT jf(x)dx.

[1pn aTOM CMBON f UMEHYIOT 3HaKOM UHmMe2parna,
f(x) — nodbiHmezpanbHoOU hyHKyUel,
f(x)dx — noObIHMezpanbHbLIM 8bIpa>keHUeM,
X — repeMeHHoU UHmMe2puposaHuUusi.
Ecnn F(x) — kakaa-nmbo nepeBoobpasHaa oyHKUumn f(x) B npome-
XyTKe X, TO npaBoOMEpPHa 3anuch:

jf(x)dx = {F(x)+C} UJIN If(x)dx =F(x)+C,
rne C — nNpou3BornbHas NOCTOSHHASA Benu4YMHa, HasbiBaeMasi 0ObIYHO

MnocmosiHHOU UHMe2pupo8aHus.

OnpederneHue.
Onepauns HaxoXageHNa HeonpeaeneHHoro MHTerpasa oT HeKOTO-
PON (PYHKLMN Ha3blBaeTCA UHMe2pupoeaHuUeM 3TON PYHKLUUN.



" J
Teopema.

Bcsikassi HenpepbieHasi Ha npomexymke X yHKUusi umeem
rnepeoobpasHyro 8 IMOM rMPOMeXymke.

lpumep. 3
Haiitn kakyto-nnbo nepeoobpasHyto F(x) dyHkumn fix) = 3/2Vx u ee
HeonpeaeneHHbIN NHTerparn.

PeweHue.

OTa byHKUMA HernpepbiBHA B NONyUHTEPBAase ). 4
[0, +00) N, cormacHo TeopemMe, UMEET Ha HEM
nepBoobpasHylo.

Tak kak (x*'?)' = 3/2Vx npu x = 0, TO OQHOW U3
nepeoobpa3HbIX 3adaHHON OYHKUUU B CUNy
onpepenenus 6yaeT dyHkumsa F(x) =x>2 (x=0),
a HeoripedesieHHbIU UHMe2pas OT I9TOU
dyHKUMN, MOXKHO 3anucaTb B BUAE:

J%\/;dx = x7? +C=x\/;+C, x €[0,+00).

o
—
N
e



BTOPOM BOITPOC

CBoucTBa HeonpepeneHHoro
MHTerpana



" A
OcHOBHbIe CBOMCTBaA HeonpeaeneHHOro nHTerpana

[MycTb ona dyHKumn f(x), onpeaeneHHon B HEKOTOPOM NPOMEXYTKe
X, B 9TOM NPOMEXYTKE CYLLECTBYIOT nepBoobpasHas F(x) n Heonpe-
OEneHHbIN HTerparn.

1. lNMpou3eodHasi HeoripeodesIeHHO20 UHmMezpasia pasHa noobiH-
mezapasibHoU yHKUuUU, T.€.

( j f(x)dx) = (F(x)+ c)' = F'(x)+C' = f(x).

2. QupgpepeHyuan HeonpedesieHHO20 UuHmMezpasia paseH noo-
bIHMe2pasibHOMY 8bIPa>KeHuio, T.€.

d([ f(x)dx) = f(x)dx.

[1o onpegeneHnto agnddepeHumana

d( j f(x)dx)=(F(x)+ C)' dx = f(x)dx.



OcHoBHble CBOMCTBA HeonpeaenieHHOro nHTerpana

3. HeonpedeneHHbIl uHmezpas om ouggeperHuyuana pyHK-
uuu F(x) paseH amoli ¢hyHKUuU ¢ moYHOCmMb G0 KOHCMaHMbI:

j dF(x)=F(x)+C VC eR.

NUnmeepuposaHue u dughghepeHyuposaHue siesiIsIloMcsi 83aUMHO
obpamHbIMU onepayusiMu.

4. [locmMOSIHHbLIU MHOXXUMeEeJIb MOXXHO 8bIHOCUMb 3a 3HaK Heo-
rnpedesieHHO20 UHMe2parna, T.e.

[afa)=al f(x)dx Vo eR.
Pacomotpum  g(x) = [a f(x)dx—a | f(x)dx.

[af(x)dx)=a| f(x)dx +C.




OcHoBHble CBOMCTBA HeonpeaenieHHOro nHTerpana

5. HeonpedesnieHHbIU UHMe2pas om asnzebpauyeckol CYyMMbI
deyx hyHKUUlI paseH cCyMMe UHmMe2pasioe om amux ¢pyHKUUU:

J(f@+g@)dr= [ fx)dx £ [ g(x)dx.

3amMeyaHue.
CBOUCTBO 5 OCTaeTcd crnpaBeasiMBbiM U Anst Noboro KOHEYHOro
ymucria cnaraembix.

3ameyaHue.

O6o6Lwias cBoncTBa 4 n 5, MOXXHO caenaTbh BblBOA, YTO Heoripede-
JIeHHbIU UHmMezpas om HempueuasibHOU JIUHeliHoU KombuHauuu
¢pyHKUUU paBeH TakoW XXe JIUHeUHoU KoMbuHauyuu HeornpeodesieH-
HbIX UHMe2pasioe om Kaxxdol u3 amux ¢pyHKyuuU.

icnhonb3oBaHWe 3TOro ceoucmea JIUuHeuHocmu npu NHTErpmpo-
BaHUW UHOrOA Ha3bIBAOT MemMoOOM pPa3siIoKeHUsl.



" A
OcHOBHbIe CBOMCTBaA HeonpeaeneHHOro nHTerpana

6. lNycTb B npomexyTke X onpeaernieHa cnoxHas dyHkuma f(u(x)), a
dyHKUMSA = u(x) gudpdepeHumpyema B 3TOM NPOMEXYTKE.

Ecnun dyHkumusa f(f) nmeet B npomexytke T =2 u(X) nepsoobpas-
Hyto F(f), To dF(t) = f(t)dt n cnpaBegnuBo ceoucmeo uUHeapuaHmM-
Hocmu HeorpedesieHHO20 UuHmMez2paria B BNJE:

| f@(x)du(x) = Fu(x)+C.
3ameyaHue.
[laHHOEe CBOWCTBO MO3BOSSIET CBECTU BbIMMCIIEHME Heonpeaenex-
HOro MHTerpana ot yHKUumM g(x) K crieqyroLien npoueaype:
- NpenctasnTb g(x) B Buae flu(x))u'(x);
- HanUTK nepBoobpasHyo F(u) PyHKUUK f(u):

j g(x)dx =j<f (u(x))u'(x)dx = j' S (u(x))du(x) = Fu(x))+C.

icnonb3oBaHMe 3TOr0 CBOUCTBA MPU HaxoXOEeHUU HeonpeadeneH-
HOrO WHTEerpana HOCUT Ha3BaHMEe Memoda UHMme2puposaHus
nodeedeHuem nood 3Hak oughhepeHyuana.



UHTerpanbl OT 3arieMeHTapHbIX (hYyHKUUN

(0dx = C:
) xn+1
x"dx = +C (n=-1);
n+1
e dx
—=In|x|+C (VX:x=0¢ X),
(@ dx =2 +1(0%
Ina
.exdx:ex+C;
zdx = DRMERC .
Y X —a 2a |x+a

J‘ |x+ﬁ‘+€ (a#0),

.X-I-Cl

sin xdx = —cos x + C;

cos xdx =sin x+C;

dx
—=1gx+C(;
Y Cos” x
dx
B clg x+C;
Ysin” x
dx X
=arcsin —+ C

(a>0; —a<x<a);

dx 1 X
— ——arctg—+C
a +x° a a

(a=0).




OcHOBHbIe CBOMCTBaA HeonpeaeneHHOro nHTerpana

lMpumep. Hantu uHterpan .i/;dx.

PeweHue. ‘[ i/;dx = | x3dx =

dx
Ox? -1

llpumep. Hantn unterpan I

PeweHue. MNpeobpasyem yHKLMIO 1 = B : n Torga

o0x’-1 9 | (12

& I 1
j9x2_1=j§- ¢ 9




TPETUM BOITPOC

MeToaobl UHTErpupoBaHUA



MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

MeTopn pasnoxeHus

HeonpedeneHHbIl uHMe2pas om HempuesuasibHOU JIUHelUHOoU
KomMbuHayuu yHKUUU paseH makou e JluHeUHol KoMbuHayuu
HeornpeodesieHHbIX UHMe2pasioe om Kaxxoou u3 amux ¢pyHKuuuU.

2 6 i
Mpumep. Hantn nuterpan j a7 }iﬂe.cos(fj dx.
x+2 )

PeweHue.

Rl i = e e **4)& ({2

= I XZ;Cfc(hf ém;ﬁ'}dxjif%——l—f% ﬁg’)@ 5:4x§—>@5osx 4-Bx+C.

\J




" JE
MeToAabl MHTErpuUpoBaHUA

MeTopn 3aMeHbl nepemMeHoun

OOuH u3 OCHOBHbLIX Memodoe UHMmMe2puposaHuUsi — Memoo
3aMeHbl rnepeMeHHou (MeTon nNOACTAHOBKW), OfuUcCbigsaemMcsi
criedyrowiel ¢hopMysiou:

| fydx = fp@)e'(t)dt.

lTpumep. Hantu nHTerpan I s :
1-2x
1 1 |
PeweHue. NMyctb t=1-2x, Torga x=———¢,a dx:—gdt.
..
j j —— ﬁ——lln|t|+C:—lln|1-2x|+C.
1-2% { 2 2



MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

MeTon BBeaeHus (noaBeaeHus) nop 3Hak gudcpepeHumana

JdaHHbIl MemoOd uHmMezpupoeaHusi siesisiemcsi eapuaHmMom
Memooda 3aMeHbl repeMeHHOU, Ko20a Hoeasi rnepeMeHHasli 8
sIBHOM 8ude He ee00UMCH.

_ 2
[Mpumep. Hantn nuterpan J- ngsx(:ﬁxj— 2) dx.

PeweHue. icnonb3ys cBoUcTBa AnddpepeHLumana, nonyyaem

dx =x;a’zz’ éx)%:aé(dﬁ)c +2).

j ws’(zsd)er@ﬁj%:ej%cbos;(%)ﬁe);dj&x %ﬁﬂ?m%ﬁ?w@



MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

MeToa MHTerpupoBaHuUs Mo YacTAM
[TycTb u = u(x) n v = v(x) — gupdepeHunpyemole pyHKUNK, Toraa

PORMEE judv =uy— j vdu

Ha3blBaeTCca ¢hopMysiol UHMe2pupoeaHuUsi NoO 4YyacmsiM OJisl He-
oripedesieHHO20 UHMezparna.

[Mpumep. Haitn nHterpan I xe “dx.

Pewerue. Nyctbx=u n dx=du, a dv=e™, y=__¢ @

Toraa I xe “dx = x(— % e @ — J(— %e‘zx @dx =
- —%xe_zx@ (%)(— %jezx@+ C, = —%xe_zx —%e_zx S C .



MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

Mpumep. Hantv unterpan sz sin xdx.

PeweHue.
Mycte x> = u n 2xdx = du, a sinxdx = dv n v = -cosx, Toraa,
npuMeHs st bopMyIy MHTErPMPOBAHUS MO YaCTAM, UMEeM

_[xz sin xdx = —x” COS X — I (—cosx)2xdx =—x" cosx + 2j X oS xdXx.

nOﬂy‘-IeHHbII7I UHTErpallt He ABJIAETCA TabnM4YHbIM, HO CTEMeHb

NEPEMEHHON X YMEHbLUMMNACb Ha €AWHWULY, TOorda Kak BTOpOW
COMHOXWUTENb OcTarica TOro e Tuna.

[ToBTOpPsSieM npouenypy: x =u U dx = du, a cosxdx = dv n v =sinx —
sz sin xdx = —x” cos x + 2(xsin x — I sin xdx) =

— —x’cosx+2xsinx+2cosx+C.



MeToAabl MHTErpuUpoBaHUA

MeTon uHTerpMpoBaHuUA pauMOHaNbHbIX BbIpaXeHUU (Meton
HeonpepeneHHbIX KO3 pnuMeHTOoB)

[Myctb P(x)/Q(x) — npaBunbHasa apodb, T.e. cTeneHb yncnutensa P(x)

MeHbLUe cTeneHun 3HameHatena Q(x), a 3HameHatens ((x) gonyckaet
Pa3noXXeHne Ha NMMHENHbIE MHOXUTENMN:

O(x)=(x—a) " (x—a,)"... (x—a,)",

rae a. # @, npw [#] W k1’ ..y K, — MONOXXUTESNBHbIE LiESble Ynucna.

/

B atom cny4dae gpobb P(x)/Q(x) oonyckaeT npeacrasneHne B BUuae
CYMMbI NpOCTENLLNX APODEN:

A0 S . =+t A - . HU A
O(x) (x-oa;) (x-a)) (x—a,)" X=aQ (x—a;)
roe — HEKOTOPble HeU3BECTHbIE Yncna.
A, AT A,kl

k,



MeToAabl MHTErpupoBaHusA

x>dx .
(x=1*(x+1)

PeweHue. 3anucbiBas nogbiHTErpanbHyt0 OYHKLUUIO B BUAE CYMMbI
npocTenLnx apodben, UMeem:

[Tpumep. Hantn nHterpan I

"

X A(x —1)+A~,(x+1)+A(x—l)
(x—l) (r+1) (x—]) (x+1)
ToxxgecTBeHHOE paBEHCTBO MOyYaeTCH Npu

x> dx 3.1 ] 1 11
[ SRy WP W S B ) 8
(x-D(x+1) 4 x-1 2 (x-1)% 4 x+1
3 ]

= 2 infx -1 - +infx+1]+C.
4 2(x-1) 4




" JE
MeToAabl MHTErpuUpoBaHUA

dx
BpuistamutdanTn niterpan j(x—l)(xz i)

B cnyyae, KOrga MHOMOM..v.v sy yon) viw ey ~KAET PASNOXKEHUA HA
AateAHLE - MPAMISEEHICO IOAWMERTPRDkitG I kELISLMBP HA), P AOIRIA-

SRERAP PR MRS FBHBAHUTENEHO COMEPXKATCS COMHOXUTENM BUAa
] _ Al + Mlx + N'
r.El.em>O (x_])(x2_x+l) . xz_x+l.
T
Cn]a-?g%rﬁ §|EB§EH§§%I-|3MB% Hﬂéq-gg Ml-l Otll-ky) %%_ C)5:| .?_'l([))ll-/ll MTGW-IO CO ﬂe qT

J‘ dx [ dx ]‘ x dx

(x-1)(x*=x+1) CJx-

] \/5 2x —1

:lnlx—ll—;ln'xz —x+ll—Tarctg Jg

5 =
x°—=x+1

+ C.




MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

[TpocTenwume mnHTerpanbl oT YHKUWA, codep)kawue uppauyuo-
HaJsibHoOCMu, ABNAKTCA TabnMYHbIMU, MO0 CBOAATCS K TaONUYHbIM C
MCNONb30BaHMEM CBOWCTB UHTErpana u/mnn sameHbl NnepeMeHHOWN.

B Gonee cnoXxHbIX criydasx nogxond COCTOUT B CBEAEHUM UCKOMOIO
UHTEerpana K WHTerpany oT pauuoHanbHOW YHKLMM C MOMOLLbLO

cneunanbHOM 3aMeEHbl MNEPEMEHHOM (MeToa pauuoHanusauuu
UHTerpana).

VHTerpanbl Buaa
IR(x va’ - x’ )dx jR(x Vx© +a’ )a’x IR( ANx -a )dr '[R a'x

roe R — paunoHanbHast QYHKUUSI, HaXOAATCS COOTBETCTBEHHO C
NOMOLLbIO NOACTAHOBOK

: a
x=asmt, x=atgt, x=——, tzﬁ/;.
COS!t



MeToAabl MHTErpuUpoBaHUA

dx
lNMpumep. Hantn naterpan I .
Pudl P S o

PeweHue. HanmveHbluee obllee kpaTHoe cteneHen 4 n 6 paguka-
NoB, Yepes KOTopble 3anncaHa noabiHrerpansHasa yHkumnsa, — 12.
MNoatomy nonaraem: ¢ = x"2. Torga x = 112, dx = 12"dt v

11 2
J‘ _[m dt_12 t°dt
T =
[lanee
2_
12 tdt—l?.j(t 1)+1dt=12J(t+l+—L)dt=
t—1 t—1 t—1

2 -—
=l2(%+t+“‘d(t ll)]=66x+12' x+121n|‘%[;—1|+C.
t_



MeToAabl MHTErpuUpoBaHUA

NHTerpanbl Buga '[ R(sin x, cosx)dx (R — paunoHanbHas yHKUMS)
OonyckalT pauvoHanmsaumio (MeTon MHTEerpupoBaHUs TPUroHO-

MeTpPUYeCKUX (PyHKLIMU) C MOMOLLBIO YHUBEPCANbHOW NOACTAHOBKU

= tg (x/2), rae —w < X < .

1412

Torna sinx = 2t2, cosx=1_t§, dx = 2dt2.
1+¢ 1+1¢ 1+1¢
lpumep. i
Pezzzz'/;’””mrpa” I 3+5cosx
J‘ dx _:__J' 2dt =_":J‘ dt =llntgx/2+2
3+5cosx +5(1_12)J 4-1* 4 |tgx/2-2

(1+12)[3

+C.



MeToAabl MHTErPUPOBaAHMUS

3amMe4yaHue.

cnidasapaannenyipeEpeaitiHIIBRIOAR TARSBYETS ST (DNQ@)3BpAHAS
TOIATOSH @MWWOR(M#K%)WQ@@ ABABCHING K 6=
MEsH AR HH él‘pﬁtﬁ#lblm doyHKUMAM.

B cﬂ'&?ﬁﬁéﬁtfb JQ#S%H%MQB% ﬁé”ﬁeﬁé‘%ﬂﬁ!ﬂi{ﬂ“

UHmea#aJ}? %U CB ucmeom HEe O na aem = %LLGCTByI-OT

b3 eTca n TAaHOBK
anemeHTa ble KOT ﬁglxaanlemeHTa HbIMM

;E |¥))rc l/ICI'I b3yeTcs=| no

yHﬁEﬁ' CTaHOBKa 7 = sIn x.
qqgﬁ)mgpmorw NCNonbL30BaTbCs hopMysibI mpuU20HOMempuu.
lTpumep. 2 . sin x dx
HanTtu mjﬁrf)éfx, I Jiﬁlhc)d)dx, I dx, F
X X
PeweHue.

ABNAIOTCH HebepyuwiumMucs 8 3sieMeHmapHbIX (BYHKYUSIX, a Camy
byHRLsN xeburmdanupyestews8) koHe HOM eude.

= —j(l—cos2 x)d (cos x) :—cosx+§cos3 e C.



bnazoodapro 3a HUMaHue,
J1IeKuusi OKOH4YeHa!




